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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Delia Klages und Vanessa Behrendt (AfD) 

Wie steht es um die Kapazitäten der stationären Pflege in Niedersachsen? 

Anfrage der Abgeordneten Delia Klages und Vanessa Behrendt (AfD) an die Landesregierung, ein-
gegangen am 18.12.2024  

 

Der Bundesverband privater Anbieter sozialer Dienste e. V. befragte knapp 1 100 Pflegeeinrichtun-
gen in ganz Deutschland zur Belegungssituation. 55 % meldeten zurück, dass sie trotz enormer 
Nachfrage durch Pflegebedürftige ihre Kapazitäten nicht ausschöpfen könnten, weil Personal fehle. 
Obwohl genug freie Plätze vorhanden seien, könnten diese nicht genutzt werden und die Pflegebe-
dürftigen blieben in den zumeist sehr belasteten Familien1. Die Erhebung ergab, dass in Niedersach-
sen 60 % der vorhandenen Kapazitäten aufgrund von Personalmangel nicht voll belegt werden konn-
ten. 

1. Wie viele pflegebedürftige Personen, aufgeschlüsselt nach Pflegegraden, gibt es aktuell in Nie-
dersachsen? 

2. Wie hat sich die Altersstruktur in Niedersachsen in den letzten 20 Jahren verändert (bitte nach 
Jahren angeben)? 

3. Mit welchen Veränderungen der Altersstruktur in Niedersachsen rechnet die Landesregierung 
in den nächsten 20 Jahren? 

4. Wie hat sich die Anzahl der stationären Pflegeplätze in den letzten 20 Jahren verändert (bitte 
nach Jahren angeben)? 

5. Mit welchen Bedarfen an stationären Pflegeplätzen rechnet die Landesregierung in den nächs-
ten 20 Jahren? 

6. Wie viele stationäre Pflegeplätze gibt es aktuell in Niedersachsen? 

7. Wie viele Nachfragen nach wohnortnahen stationären Pflegeplätzen konnten nicht berücksich-
tigt werden? 

8. Wie viele pflegebedürftige Personen mit Wohnsitz in Niedersachsen mussten für einen statio-
nären Pflegeplatz auf benachbarte Landkreise bzw. Bundesländer ausweichen? 

9. Stehen nach Einschätzung der Landesregierung ausreichend freie Pflegeplätze wohnortnah zur 
Verfügung? 

 

 

                                                
1  https://www.bpa.de/news-fachinformationen/news/news/aktuelle-bpa-umfrage-55-prozent-der-pflegeeinrich-

tungen-in-deutschland-nur-zum-teil-belegt-weil-personal-fehlt 

(Verteilt am 20.12.2024) 
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